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Europapolitische Stimmung 
zehn Tage vor der Wahl
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Europawahl ab 16 Jahren 
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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte zur Europawahl ab 16 Jahren in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 27. bis 29. Mai 2024

Fallzahl 1.515 Befragte (903 Telefoninterviews und 612 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite 2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 
3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt   Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3
@  indi@infratest-dimap.de 
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Parteianhänger Europawahl

Interesse an Europawahl 

Am 09. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? Würden Sie sagen...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai I 2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Interesse an Europawahl 

Am 09. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? Würden Sie sagen...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai I 2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Interesse an Europawahl
jeweils 10 Tage vor der Wahl 

Am 09. Juni findet die Wahl zum Europäischen Parlament, die Europawahl statt. Wie stark interessieren Sie sich für diese Europawahl? Würden Sie sagen...

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 6
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland   / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Europawahl
Werte in Prozent / untere Werte: Ergebnisse der Europawahl 2019 in Deutschland

Sonntagsfrage zur Europawahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland   / Reihenfolge der Parteien entspricht dem bundesweiten Ergebnis der letzten Europawahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai I 2024

Sonntagsfrage zur Europawahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Europawahl
Zeitverlauf
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Europawahl wäre?
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Welches Thema spielt für Wahlentscheidung die größte Rolle?

Parteianhänger: Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Europawahl die größte Rolle?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu EuropaTREND Mai 2019
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 10
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Friedenssicherung

Soziale Sicherheit

Zuwanderung

Klima- und Umweltschutz

Welches Thema spielt für Wahlentscheidung die größte Rolle?
Zeitverlauf (I/II)

Parteianhänger: Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Europawahl die größte Rolle?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 11
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Wirtschaftswachstum

Stabilität der Währung

Verbraucherschutz

Welches Thema spielt für Wahlentscheidung die größte Rolle?
Zeitverlauf (II/II)

Parteianhänger: Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Europawahl die größte Rolle?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 12

5 2 1

M
ai

 1
4

M
ai

 1
9

M
ai

 2
40

25

50

16
5 3

0

25

50

10 10 13

0

25

50



ARD-DeutschlandTREND Mai II 2024
Welches Thema spielt für Wahlentscheidung die größte Rolle?

Parteianhänger: Welches der folgenden Themen spielt für Ihre Wahlentscheidung bei der Europawahl die größte Rolle?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 13
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Künftige Zusammenarbeit in der Europäischen Union

Wie ist Ihre generelle Haltung zur Zukunft der Europäischen Union? Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen und weitere 
Zuständigkeiten an die EU abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit 
der europäischen Länder nichts Wesentliches ändern?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 14
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48 Zuständigkeiten abgeben

14 nichts Wesentliches ändern
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland   
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Künftige Zusammenarbeit in der Europäischen Union
Zeitverlauf

Wie ist Ihre generelle Haltung zur Zukunft der Europäischen Union? Sollten die europäischen Länder in den nächsten Jahren ihre Zusammenarbeit vertiefen und weitere 
Zuständigkeiten an die EU abgeben? Oder sollten sie wieder stärker allein handeln und Zuständigkeiten von der EU zurückholen? Oder sollte sich an der Zusammenarbeit 
der europäischen Länder nichts Wesentliches ändern?
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Grüne

SPD

CDU/CSU

BSW

AfD

Deutsche EU-Mitgliedschaft

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 
die Waage?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 16
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Deutsche EU-Mitgliedschaft

Was meinen Sie: Hat Deutschland insgesamt gesehen von der Mitgliedschaft in der Europäischen Union eher Vorteile, eher Nachteile oder halten sich Vor- und Nachteile 
die Waage?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe 17
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Blick auf künftige Entwicklung der EU

Blicken Sie alles in allem eher mit Zuversicht oder eher mit Beunruhigung auf die künftige Entwicklung der Europäischen Union?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Weitere Amtszeit von Kommissionspräsidentin Ursula von der Leyen 

Ursula von der Leyen ist seit 2019 EU-Kommissionspräsidentin. Die CDU/CSU und die europäischen Christdemokraten unterstützen eine weitere Amtszeit der Politikerin. 
Wie fänden Sie es, wenn Ursula von der Leyen nach der Europawahl weiter Präsidentin der Europäischen Kommission bliebe?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Parteianhänger Europawahl
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Zufriedenheit der AfD-Anhänger mit Europawahlkampf der Partei

AfD-Anhänger: Wie zufrieden sind Sie mit dem bisherigen Verlauf des Europawahlkampfes für die AfD? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

14

35
29

12

sehr zufrieden zufrieden weniger zufrieden gar nicht zufrieden

20



Bundespolitische Stimmung 
Grundgesamtheit: Wahlberechtigte zur Bundestagswahl ab 18 Jahren 
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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte zur Bundestagswahl ab 18 Jahren in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 27. bis 29. Mai 2024

Fallzahl 1.479 Befragte (889 Telefoninterviews und 590 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite 2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 
3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt   Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3
@  indi@infratest-dimap.de 
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai I 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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±0 ±0 -1 -1 ±0 ±0
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl
Zeitverlauf
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?
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Parteianhänger Bundestagswahl

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai I 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung
Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Mai I 2024 / * April 2024 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit

27

Boris Pistorius SPD -1 84

Annalena Baerbock Grüne +1 94

Robert Habeck* Grüne +3 92

Friedrich Merz CDU +2 88

Sahra Wagenknecht* BSW ±0 83

Olaf Scholz SPD +2 96

Christian Lindner FDP +3 92

Alice Weidel AfD -3 83
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Wenn Sie an die Arbeit der Bundesregierung aus SPD, Grünen und FDP denken. Wie zufrieden sind Sie damit, …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Bilanz Ampel-Koalition

was die Regierung bislang inhaltlich auf den Weg gebracht hat

wie die Regierung ihre Politik den Bürgern erklärt und vermittelt

wie die Regierungsparteien miteinander umgehen

sehr zufrieden /
zufrieden

weniger  / 
gar nicht zufrieden
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was die Regierung bislang inhaltlich auf den Weg gebracht hat

wie die Regierung ihre Politik den Bürgern erklärt und vermittelt

wie die Regierungsparteien miteinander umgehen

Wenn Sie an die Arbeit der Bundesregierung aus SPD, Grünen und FDP denken. Wie zufrieden sind Sie damit, …? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden  / gar nicht zufrieden / weiß nicht / keine Angabe

Bilanz Ampel-Koalition
sehr zufrieden / zufrieden
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CDU/CSU
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SPD
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Parteianhänger Bundestagswahl
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Problemlösung unter CDU/CSU-geführter Bundesregierung

Was meinen Sie: Würde eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung die anstehenden Aufgaben und Probleme in Deutschland besser lösen als die jetzige 
Bundesregierung, ähnlich gut, ähnlich schlecht oder schlechter?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Dezember 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Problemlösung unter CDU/CSU-geführter Bundesregierung

Was meinen Sie: Würde eine CDU/CSU-geführte Bundesregierung die anstehenden Aufgaben und Probleme in Deutschland besser lösen als die jetzige 
Bundesregierung, ähnlich gut, ähnlich schlecht oder schlechter?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Denkbare Kanzlerkandidaten der CDU/CSU zur nächsten Bundestagswahl sind Markus Söder, Friedrich Merz und Hendrik Wüst. Was meinen Sie: Wäre … ein guter 
Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2021 / * Januar 2021 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wäre kein guter Kanzlerkandidat / weiß nicht / keine Angabe
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Denkbare Kanzlerkandidaten der CDU/CSU zur nächsten Bundestagswahl sind Markus Söder, Friedrich Merz und Hendrik Wüst. Was meinen Sie: Wäre … ein guter 
Kanzlerkandidat oder kein guter Kanzlerkandidat der Union? 
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Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zur AfD an, ob Sie ihnen zustimmen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2024 / * Juli 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Aussagen zur AfD

35

In der AfD sind zu viele Rechtsextreme.* +6

Die AfD bedroht die Demokratie in 
Deutschland.

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von 
Ausländern und Flüchtlingen stärker 
begrenzen will als andere Parteien.
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Aussagen zur AfD
Zeitverlauf
stimme eher zu

Geben Sie bitte zu den folgenden Aussagen zur AfD an, ob Sie ihnen zustimmen oder nicht. 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Stimme eher nicht zu / weiß nicht / keine Angabe
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In der AfD sind zu viele Rechtsextreme.

Ich finde es gut, dass die AfD den Zuzug von Ausländern 
und Flüchtlingen stärker begrenzen will als andere 
Parteien.
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Parteianhänger Bundestagswahl

Fremdenfeindliche Vorfälle wie auf Sylt

Aktuell wird über Vorfälle wie auf Sylt berichtet, bei denen Menschen öffentlich fremdenfeindliche Liedtexte singen. Machen Ihnen solche Vorfälle …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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